SKEMA E VLERESIMIT
Gjuhé shqipe

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PERGJIGJET E KERKESAVE TE TESTIT
(SKEMA E VLERESIMIT)

Kjo éshté njé skemé vlerésimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me vlerésimin e pérgjigjeve té
nxénésit.

e Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.
e Testi ka 25 pyetje.

PJESA 1
Pyetja 1 C 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 B 1 piké
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 4 piké
Model pérgjigjeje

Pérgjigjja e dhéné duhet t€ pérgendrohet né té€ paktén dy nga momentet e méposhtme bashké me ilustrimet
pérkatése (mé shumé se njé):

* Familja e autorit e vlerésonte rréfimin e historive.

* Né njé familje t€ madhe, rréfimi i historive ishte njé mundési pér té térhequr vémendjen.
* Leximi respektohej shumé né shtépiné e autorit.

* Familja e tij e vlerésonte shumé arsimin.

4 piké Pérgjigjja jep nj€ pérshkrim zé ploté pér ményrén se si fémijéria e autorit ndikoi né
vendimet e tij pér t’u béré shkrimtar. Ajo pérmban detajet e duhura pér ilustrim, t€ marra nga
fragmenti.

3 piké Pérgjigjja jep njé pérshkrim pér ményrén se si fémijéria e autorit ndikoi né vendimet e tij pér
t’u béré shkrimtar. Ajo pérmban njé detaj pér ilustrim, t€ marré nga fragmenti.

2 piké Pérgjigjja jep njé pérshkrim zé pjesshém pér ményrén se si fémijéria e autorit ndikoi né
vendimet e tij pér t’u béré shkrimtar. Pérgjigjja pérmban njé detaj ose asnjé nga pjesa pér
ilustrim.

1 piké Pérgjigjja €shté minimale ose e pamjaftueshme.

0 piké Pérgjigjja éshté e plotésisht e pasakté.
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Pyetja 6 C 1 piké
Pyetja 7 B 1 piké
Pyetja 8 B 1 piké
Pyetja 9 D 1 piké
Pyetja 10 D 1 piké
Pyetja 11 1 piké
Model pérgjigjeje

Kontrasti n€ paragrafin e par€ ka né bazén e vet nga njéra ané kushtet e kéqija atmosferike qé pérshkruhen
né€ pérrallé dhe, nga ana tjetér, kushtet né€ té cilat ndodhet djali.

» Ng historiné g€ tregon Izabela, bén ftohté - djali ndodhet nén hijen e njé peme né njé dité plot diell.

1 piké Nése identifikon kontrastin mbi té cilin €shté ndértuar paragrafi I.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje qé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé
komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

Pyetja 12 (A) 2 piké
Model pérgjigjeje
Djali €shté njé natyré shumé e ndjeshme, emocionale. Ai e pérjeton shumé historiné qé i rréfen vajza.

Kjo duket:

» Kur ngashérehet,

» Kur preket, kur vihet né merak,

» Kur i dalin lot né fund té historisé.

1 piké Nése pércakton natyrén e djalit.

DHE

1 piké Nése tregon me fjalét e veta ose shembuj nga fragmenti se ku shfaget kjo natyr€ e tij.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 12 (B) 2 piké

Model pérgjigjeje
Djali ka njé imagjinaté t€ zhvilluar dhe kjo shfaget né¢ dy momente:

e Kur Izabela i duket si vajza e pérrallés, krejt e bardhé, mes borés dhe ai hidhet t’i shkojé né ndihmé.

e Kur e shikon Izabelén té€ ngrihet lart n€ ajér, mbajtur pérdore nga gjyshja e saj.

1 piké Nése identifikon momentin e paré kur imagjinata e djalit shfaget shumé e dukshme.
DHE

1 piké Nése identifikon momentin e dyté€ kur imagjinata e djalit shfaget shumé e dukshme.
0 piké Pérgjigjja €shté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Pyetja 12 (C) 1 piké

Model pérgjigjeje

Izabela gesh,

OSE

E vé né lojé,

OSE

I thot€ se éshté budalla.

1 piké Nése tregon si reagon Izabela.

0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 13 (A) 3 piké
Model pérgjigjeje

» Izabela €shté€ nj€ interpretuese shumé e mir€. Ajo ia pérshtat gjestet dhe mimikén momentit t€ historisé
g€ po tregon. Né momentin kur historia €shté e trishtuar, zé&ri i saj 1 krijon djalit t€ vogél pikérisht kété
pérshtypje.

> Eshté pikérisht Izabela ajo q&, me ményrén e interpretimit, bén qé djali té pérfshihet emocionalisht né
ngjarje. Prandaj ajo €shté nj€ interpretuese shumé e miré.
Psh:

shpesh zéri 1 saj béhet therrés nga zemérimi ose shpreh gézim,

u bénte njé pérshkrim té arriré kétyre pérfytyrimeve té mrekullueshme,

u méshoi me njé€ ton t&€ ngadalté,

mezi i doli zéri pér t€ vijuar,

e kishte marr€ me mjaft seriozitet dhe lexonte me kémbéngulje,

her€ z¢ t€ ftoht€ e monoton si bora qé binte, heré zé lakmues e t€ ngrohtg,

VVVVVYY

OSE

» Izabela €shté nj€ interpretuese e zonja, por edhe njé vajzé e ndjeshme, pasi, sado té pérpigesh té
interpretosh bukur, nuk mund t’ia arrish késaj nése nuk e ke kuptuar pjesén, nuk e ke ndjeré até.
Nuk ka mundési qé emocionet e saj, kur gézohet apo hidhérohet, t€ jené vetém pér shkak té
interpretimit.

Iustrim:
Izabela u méshoi me njé ton t€ ngadalté, me njé dhembshuri q¢ ia dridhte, ia mbyste zérin dhe, kur ajo tha:

“vdekur, vdekur nga té ftohtét, natén e fundit té vitit”, nuk kishte si t€ vijonte mé tej dhe lot té sumbullt i
rrodhén pérgjaté fageve té zbehta.

2 piké Pérgjigjja shpreh pozicionin e nxénésit nése mendon se Izabela €shté njé€ interpretuese
apo vajzé e ndjeshme.

DHE

1 piké [lustrimi me detaje pér t€ mbéshtetur pozicionin e marré.

OSE

1 piké Nése nxénési shpreh njé pozicion té caktuar, por nuk e mbéshtet me detaje.

0 piké Pérgjigjja €shté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 13 (B) 2 piké
Model pérgjigjeje
Mendimi i nxénésit éshté i pavarur.

» Vajza mé duket paragjykuese.
Nuk jam dakord me fjalét q€ ajo thoté, pasi si djemté edhe vajzat ndikohen nga historité e trishtuara.
Emocionet jané pér té gjith€ njerézit dhe s’mé duket e drejté q€ njé djalé t€ mbetet 1 pandjeshém.

OSE

» Vajza mé duket e nxituar n€é mendimin e saj.

Nuk ka pse mendon se lotét jané vetém pér vajzat, pasi nuk ka asgjé t€ keqe né€se djemté preken. Histori té
tilla nuk jané vetém pér vajza.

OSE

» Vajza nuk gjykon drejt.

Kéto jané stereotipa qé ndajné€ né ményré t€ padrejté djemté dhe vajzat. Nése dicka €shté e bukur, e
trishtuar, e dhimbshme apo tragjike, kjo mund t€ provohet né ményré personale nga kushdo, qofté djalé apo
vajzé.

OSE

» Vajza mendon gabim.

Emocionet jan€ njé€ ¢éshtje personale. Varet nga tipi i njeriut dhe jo nga fakti se je djal€ apo vajz€. Ka
shumé vajza qé nuk gajné dhe kjo s’do té€ thoté asgjé€, sikurse ka djem t€ ndjeshém qé emocionohen
menjéheré. S’kemi pse 1 paragjykojmé.

OSE

» Vajza mendon drejt.

N¢é fund té fundit, éshté nj€ pérrallé dhe s’ka arsye pse ta pérjetojé aq shumé dhe ta marré aq seriozisht.
Dihet se pérrallat nuk jané t€ vérteta.

OSE
» Vajza mendon drejt.
Djemtg jané natyra té forta dhe s’kané pse qajné.

1 piké Nése shkruan se ¢faré mendon né lidhje me fjalét e vajzés.
DHE

1 piké Nése shpjegon né éshté dakord ose jo me fjalét e saj.

0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje qé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé
komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 13 (C) 1 piké

Edhe pse éshté njé pérrall€é, mé erdhi keq pér fatin e vajzes.

S’ka réndési nése jam djalé apo jo. Edhe njé djalé mund té preket nga histori té tilla.
S’&shté turp qé nj€ djalé t&€ pérlotet.

Historia ishte aq e bukur, sa pér njé ¢ast e mendova si t& vérteté.

Ti e tregove kaq bukur, sa mé béré té prekem.

YV VVVVY

EY
1 piké Nése imagjinon se ¢faré mund té keté théné djali pér t€ mbrojtur veten e tij.

0 piké Pérgjigjja €shté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje qé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé
komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

Pyetja 13 (D) 1 piké

Fjalét ose fjalité q€ jané me shkronja té pjerréta dhe t€ vendosura mes thonjézash, jané€ t€ marra nga pérralla.
Ato jané té tilla pér t’i dalluar nga pjesa tjetér e tregimit.

OSE
Kéto jané fjal€ ose fjali té€ shképutura nga pérralla.

1 piké Nése shpjegon pse kéto fjalé ose fjali jané me shkronja té pjerréta dhe t& futura mes
thonjézash.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Pyetja 14 C 1 piké
Pyetja 15 A 1 piké
Pyetja 16 B 1 piké

Pyetja 17 2 piké
1 piké mbiemri: krejt t€ bardhé
1 piké shkalla: sipérore
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Pyetja 18 2 piké
1 piké fjala e pérngjitur:  mirépo
1 piké klasa: lidhéz
Pyetja 19 2 piké
1 piké atéheré: ndajfolje (kohe)
1 piké atmosferike: mbiemér
Pyetja 20 1 piké
1 piké péremri: 1 pacaktuar
Pyetja 21 1 piké
1 piké Kryefjala kéto vezullime (gr- eméror)
Pyetja 22 1 piké
1 piké kallézuesi i pérbéré: zuri té fliste
Pyetja 23 (a) 2 piké
rrethanoré:
1 piké midis borés Lloji: rr. vendi 1 piké
1 piké lehté Lloji: rr. ményre 1 piké

Nxénési mjafton té gjejé njé rrethanor dhe llojin e tij. Ai do té marré njé piké pér rrethanorin e gjetur
sakté dhe njé piké pér pércaktimin e llojit té tij.

Pyetja 23 (B) 2 piké

1 piké ményra: lidhore

1 piké koha: e pakryer
Pyetja 24 (a) B 1 piké

Pyetja 24 (b) 1 piké

1 piké Lloji: ményrore
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Pyetja 25 6 piké

NEé vlerésimin e rubrikés #¢ shkruajmé duhet pasur parasysh:
> Pérgjigjja e nxénésit duhet vler€suar né térésin€ e saj, pér cilésiné qé paraget, pér ndjeshméring,
mendimin, ideté qé ka shprehur dhe origjinalitetin e tyre.

» Nxénésit g€ kané probleme né drejtshkrim, por arrijné t€ komunikojné me shkrim njé té kuptuar té qarté
té pyetjes, do t& marrin pikét e plota pér shtjellimin e idesé. Nga ana tjetér, nxénésit € shkruajné qarté,
rrjedhshém dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonj€ t€ kuptuar t&€ miré pyetjes, do t&€ marrin piké pér
stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por nuk do té vlerésohen pér shtjellimin e idesé.

» Gabime g€ nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do t&€ merren né konsideraté né
vlerésim. Do t& higen piké vetém pér ato gabime q€ ndikojn€ mbi cilésin€ dhe g€ ju i gjykoni si t€ rénda.

Kriteret e vlerésimit

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do t€ shikoj€ nése nxénési:

e shpjegon se si ndikojné fjalét né jetén tong;

shprehet qarté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura, pér ndikimet qé ka pasur;
pérdor ilustrime mbéshtetése;

ka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet e nj€ eseje:

hyrjen

zhvillimin

pérfundimin

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.

KRITERI I1I: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

e krijon, pérmes gjuhés q€ pérdor, njé€ pérshtypje t€ pérgjithshme pér até€ q€ do t& shprehé;
e ka fjalor t& pasur;

e ka stil origjinal;

e pérdor fjali q€ variojn€ n€ modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

e strukturon qarté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali g€ jané t€ sakta dhe t€ qarta;
o ka saktési drejtshkrimore.
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